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Chapitre 1

Organisations et environnements
de
la prise de décision



Les Besoins de l'individu :
La pyramide de Maslow

5.
Besoins de

s’accomplir

4. Besoins d’estime

3. Besoins d’appartenance

Sens dell’évolution

\des bes@ins
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2. Besoins de sécurité

\
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La société et I'etat

 Dans un état, la société est 'ensemble des citoyens ou (
sujets, qui constitue « la société civile ».

« |'Etat est l'instance dirigeante de ces citoyens, le
gouvernement.

e La societeé est structurée et organisée dans des
organisations formelles ou informelles.
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Les organisations

« Une organisation est un collectif humain construit autour
d'un projet social.

e C’est un ensemble de moyens mateériels, humains et
financiers organisé de facon structurée et dont les
Individus partagent un méme objectif commun

* Les organisations sont de trois types :
Entreprise, Etablissement public, association.
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Les entreprises

- Produisent et/ou vendent des biens ou services sur un
marche (on parle alors de biens ou services marchand

» Les entreprises ont pour objectif principal de dégager ¢

richesse.

* Les entreprises ont pour objectifs secondaires
le social et 'environnement.




Les établissements publiques

* Les etablissements publiques proposent des services
procurent un bien-étre a tous les individus d'une socié

» Les établissements publiques sont :
des administrations centrales (comme les ministeres
des organismes (comme la sécurité sociale),
des collectivités territoriales (communes, wilaya),
des etablissements de formations (comme les lycées




| es associations :

» Les associations permettent aux personnes qui le
souhaitent de se réut etde partager un interét comm
comme une activité sportive, culturelle, ou des actions

solidarité.

» Elles proposent des services nhon marchands.
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Transformations
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Les grands types de structure organisationnelle

e La structure hiérarchique.
e [a structure fonctionnelle.
e [a structure divisionnelle.

e [a structure Staff and line.

* La structure matricielle (ou par projet)




L a structure fonctionnelle

Direction Générale

Transports et

Administration Financier Production Commercial reservation
Accueil et Comptabilité, | | Chefs ~|§ Groupes L Groupes
secrétariat finance de produits
| Individuels | L Individuels

|| Assistants




L a structure divisionnelle

Direction Geénérale

Division 1
(Produit 1)

Administration

Financier

Production

Commercial

! Transports et
reservation

Division 2 Division 3
(Produit 2) (Produir 3)

— | Administration

- Financier

|  Production

| Commercial

Transports et
—| reservation

Administration

Financier

Production

Commercial

Transports et
réservation




L'économie
L'économie est la production de tout ce qui est nécessaire a la vie des
hommes en société :

Alimentation (agriculture, elevage et péche),
Objets (outils, machines (industrie),

énergie

services(transports, conseils, sante, loisirs etc...)

productior besoin

—
Biens et services

L'utilisation de ces biens et services s’appelledasommation



La production est réalisée par les entreprises :

 exploitations agricoles,
e entreprises industrielles,
e entreprises de services

productior consommatio

—

Biens et services

Les « ménages consommentla production des entreprises



Les ménages doivephayer les biens et services
gu’ils veulent consommer.

production consommation

—

Biens et services

—
Paiements




Producteurs et consommateurs réalisent leurs eebBang
sur leMarche

production consommation

MARCHE

Paiements




Les différents types de Marches

Marché : Lieu réel ou virtuel ou se rencontrent |'offre et la demande
debiens,deservices deproduits financiers ou encore denonnaie.
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Marché : Lieu réel ou virtuel ou se rencontrent I'offre et la demande
de biens, de services, de produits financiers ou encore de monnaie.



Les prix de biens et de services

Pour fixer unprix, les analystes distinguent
genéralement trois facteurs :

1. lademande
2. les codts

3. etla concurrence.



Comment varie I'offre en fonction des pri>{a:
Partons d’'un exemple simple : g2

shutterstocic

Un fabriquanfA a produit 1000 unités a un colt de 2000 DA/U.
Un fabriqguanB a produit 1000 unités a un colt de 2300 DA/U.

Un fabriguantC a produit 1000 unités a un colt de 2500 DA/U.

' Sile prix de vente s'éléve seulement & 2200 DAdldrs :
e la rentabilité est seulement pour le producteur
| la quantite offerte est : 1000 cartables.

Sile prix de vente s’éleve seulement a 2400 DA&ldrs :
1¢ larentabilité pour les producteukset B.
'+ la quantite offerte est : 2000 cartables.

[ Sile prix de vente s'éléve seulement & 2700 DA#Lrs :
1 ¢ larentabilité pour les producteuksB et C.
|+ la quantite offerte est : 3000 cartables.

Conclusion : lorsque le prix d'un produit augmente, les producteurs sont disposés a
produire davantage car les opportunités de profit augmentent !



Lol de ["offre

Prix

i 1 2 3 4 5
Ouantite

Les producteurs décident de produire une plus grande quantlte
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Comment varie la demande en fonction des prix ?

Hausse du prix 4 Réduction de la consommatio

Conclusion : lorsque le prix d'un produit augmente, les consommateurs décident de
consommer une moins grande quantité.

La demande est donc une fonction décroissante du prix.



La demande est donc une fonction croissante du prix

Lol de |la demande

10+

Prix

14 15 2.0 25 20 35 2.0
Chuantite

Les consommateurs décident de consommer des quantités moindres
guand le prix d’'un bien ou d’'un service augmente.
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La croix de Marshall

LA CROIX DE MARSHALL
CQuantitas
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D’ou provient I'argent des ménages ?

Des entreprises ! (salaires, dividendes, honoraates..)

Marché
des biens
et
\ services

Marché
du
travail




Que devient le produit des ventes recu par I'ense[?

Le produit des ventes permet de financer :
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Que devient le produit des ventes recu par I'ense[®

Le produit des ventes permet de financer
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Que faut-il pour que I'économie fonctionne bien ?

1. Il faut que toute la production réalisée soit « consommee ».

C’est-a-dire gu'il faut que les producteurs trouvent
suffisamment de clients.

2. Mais Il faut aussi que les consommateu » aient les moyer
financiers d’acheter...
c'est lademande solvable.

Il faut donc qu’il y ait autant de produits proposés a la vente (I'offre)
gue de produits demandes a lI'achat (demande).



Desdifficultés economiquesapparaissent des qu'ily a
undéséquilibreentre I'offre et la demande

e Si . lademande > |'offre
le prix augmente car tous les demandeurs ne seagrgervis.
C’est l'inflation , la monnaie perd de sa valeur.

.Sial'inverse :la demande < |'offre,
le prix baisse car la production a été trop impudaar
rapport a ladlemande solvable C’est ladéflation.

» Si ledésequilibre est tres importantcela peut conduire a
unerecession
et Si cela se prolonge udépression



Comment uneécessionpeut se développer a partir d’'une situation
desurproduction ou ce qui revient au méme d’une situation
desous-consommation.?

Dans les annees trente, pour combattre la dépression certains
gouvernementont mis en ceuvre de: politiques de relance» .

Leur but est de chercher a augmetd&@onsommation
pour inciter les entreprises a augmenter pgaduction.

(I'économiste anglais John Maynard Keynes en a fait la théorie,
on appelle aussi ces politiques des « politiques keynésiennes »)



Des travallleurs sont
/ licenciés

2. Une partie de la production

n‘ayant pas ete vendue, Le développement du chémage
Les entreprises vont réduire leur production diminue le pouvoir d’achat global
pour I'adapter a la demande de la population

1 \

La demande solvable,
c'est-a-dire
la consommation, baisse

1. L'offre de biens et services
est supérieure a la demande

La crise s’aggrave

\ Le désequilibre persiste,
un processus.de recession est engage



Puisque la consommation (la demande) est insuffisante,
I'Etat doit intervenir pour 'augmenter.

Plusieurs moyens sont possibles :

 Financer une politigue de grands travaux

 Distribuer des allocations de chom

 Imposer une reduction du temps de travalil
pour obliger les entreprises a embaucher et donc
a reduire le chomage.



Puisque la consommation (la demande) est insuféiséigtat doit intervenir pour
'augmenter. Plusieurs moyens sont possibles :

Les entreprises écoulant ainsi
leurs stocks d’'invendus sont incitges
a reprendre la production

Augmentation du pouvoir d’act Elles ont donc besoin d’embaucher
et donc de la consommat

-~

7

Diminution du choér: raux

'Etat a « réamorcé la pompe »
La.creissance economique.est.relancee, elle s’entretienglte meéme




Diriger et décider

La décision est essentielle au développement de [’entreprise.

Toutes les actions menées au sein d une entreprise sont le fruit
d’une decision préalable. C’est pourquoi il faut se poser un certain
nombre de questions :

Qu’est ce qu’'une décision ?

Quels sont les différents types de décision, leurs caractéristiques
?

La décision est elle influencees par des facteurs ? (on dira
qu’elle est contingente).

Quelles sont les éetapes qui permettent de prendre une décision ?




Diriger et décider

La diversite des décisions :
a. La decision strategique
b. La decision tactique

c. La decision opérationnelle.

* Pour gérer une entreprise, les managers prenng@araranence
des décisions.

e Sans prise de decision, I'entreprise ne peut paditmner.




1. Les decisions strategiques

Elles sont prises par la direction générale dérépnise.
Elles concernent les orientations génerales dedianmse,

Elles ont un effet fong terme et engagent l'avenir de
I'entreprise,

Elles sont prises en cohérence avec les finald
I'entreprise, (lucratives, sociétales et environantales)

Elles comportent un risque important,
Elles sont irréeversibles, peu courantes,

Exemples : lancement d’'un nouveau produit, abartione
activite, fusion avec une autre entreprise.



2. Lesdécisions tactiques

* Elles sont prises par les directions fonctionnelles de
I'entreprise (Finances, R.H., Production, Commerciale,..).

* Ce sont des décision d’organisation.

e Concernent la gestion des ressources de I'entreprise.

o Répétées de maniere reguliere.

e Ellesont une implication sur Imoyen terme et de:
consequences importantes pour I'entrepris.

« Elles comportent un risqgue moyen.
e Peuvent étre réversibles.

Exemples : lancement d'une campagne publicitaire,
acquisition de matériel de production,
recrutement d’'un cadre dirigeant



3. Les décisions opeérationnelles

e Elles sont prises par le personnel d'encadremelasou
employés.

* Directement sur le terrain.

» Repetitives.

e Court terme

 En cohérence avec les niveaux hierarchiques supesie

Exemples : achat de fournitures de bureau,
organisation des horaires de travall.
Accorder une remise a un client.

Etablir un plan de tournée.



B. La décision est contingente

La structure de I'entreprise( taille, centraliséenon).

Le niveau de rationalite(réflechir avec raison: dpei
temps, l'information, la personnalité du déecideur,
I'environnement menacant ou opportuniste qui peut
influencer la decision) de la décisi

La nature de la décision( stratégique, tactique ou
opérationnelle).

Les styles de direction.

La decision est un acte volontaire, des milliers de
deécisions sont prises quotidiennement a differeivisaux
hiérarchiques et dans differents domaines




C. Le style de direction d’'une entreprise
déepend de

sa structure de I'entreprise( taille, centralisgaon).

son niveau de rationalité(refléchir avec raisorddat,
temps, l'information, la personnalité du déecideur,
I'environnement menacant ou opportuniste qui |
influencer la decision) de la décision.

La nature de la décision( stratégique, tactique ou
opérationnelle).

La décision est un acte volontairedes milliers de

décisions sont prises gquotidiennement a diffemeivisaux
hiérarchigues des organisations.




Décisions

e son niveau de rationalite(réflechir avec raisorddst,
temps, l'information, la personnalité du déecideur,
I'environnement menacant ou opportuniste qui peut
influencer la decision) de la décision.

 La nature de la decision( stratégique, tactique ou
opérationnelle).

e La decision est un acte volontairedes milliers de
decisions sont prises quotidiennement a differeivisaux
hiérarchigues des organisations.




Les étapes du processus décisionnel

L'intelligence : le décideur identifie dans son
environnement des situations pour lesquelles il va
devoir prendre des décisions.

La modélisation : le décideur recense |
Informations, les structures de facon a disposer de
solutions envisageables.

_e choix: a partir de I'evaluation de chaque solution,
e decideur choisit la meilleure d'entre elles.

| e contrOle : vient confirmer le choix effectué ou le
remettre en gquestion.




le processus de décision

* De nombreux obstacles peuvent survenir lors d'uise p
de décision.

* lIs viennent « limiter » la rationalité de |la déors on peut
citer :

1. Les caractéristigues de I'entreprise (tailleppaté,
localisation, climat social, culture, histoire...).

2. L'evolution du marcheé (croissance, stagnatioaljme
_es logiques financieres.
4. Le contexte géopolitique...

o




le processus de décision

 Cependant, la personnalité et le style de direation
dirigeant est un facteur explicatif et determindunt
processus de décision dans les entreprises.

 Dans une situation donnée, les managers ne
choisissent pada meilleure solutiohmais la
solution la plus satisfaisante compte tenu de leur

degré d'information, de leur motivation et de leur
capacite reelle d'action



la programmation linéaire

C’est dans ce cadre que la programmation linéaire
participe a la prise de deécision dans les orgaorsat

La programmation linéaire appartient a un large
domaine des mathématigues quil'optimisation.

L’ optimisation consiste a determiner mathématiguement la
meilleure solution a un probleme donné quand des centaines
voir des milliers de solutions sont possibles.

Cette solution est appelee solution optimale.

Des techniques ont eté developpées pour calculer la solution
optimale.



